



## СТАРАЯ РУССА

и каменная ограда по Александровской и Ильинской улицам совершенно окончена лишь в 1881 году старанием архимандрита Мардария. На углах сей ограды, с западной стороны, устроены круглые небольшие с флюгерами на шпилях башни.

Со времени своего существования Спасский монастырь, хотя и подвергался в XII—XVII столетиях многим опустошениям от набегов неприятельских, но всегда удерживал за собою самостоятельность. При учреждении штатов в 1764 году, монастырь помещен в число штатных третьеклассных монастырей, а 15 марта 1830 г. Высочайше возведен во 2-й класс; по штату положено монашествующих 12, в том числе и настоятель, послушников 5, штатных служителей 17 чел. С самого основания монастыря до 1798 года были в нем игумены, а с 1798 года учреждена архимандрития. 9 марта 1805 года, указом святейшего Синода по просьбе старорусских граждан для благолепия церковного и в отличие самого монастыря, дозволено архимандриту Моисею и будущим по нем настоятелям употреблять камлотовые мантии с зелеными бархатными скрижалями. По возведении монастыря во 2 класс, настоятели носят на мантиях малинового цвета бархатные скрижали. Отправляют священнослужение на коврах, с отверстыми царскими воротами во все время божественной литургии, до причастного стиха.

### ЧАСОВНЯ ВО ИМЯ

#### СВ. БЛАГ. ВЕЛ. КНЯЗЯ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

Каменная часовня у Александровского моста сооружена в 1882 году в память мученической кончины Императора Александра II на средства Городского общества (3127 р.) и на частные пожертвования (1617 р.). В ней помещен изящной работы позолоченный иконостас с иконой св. Благоверного князя Александра Невского. В эту же часовню перенесен животворящий крест, находившийся в монастырской часовне, построенной в 1805 году и упраздненной после построения новой часовни. Означенная часовня



передана Городским обществом в ведение настоятеля Спасо-Преображенского монастыря с тем, чтобы священнослужители этого монастыря совершали на вечное время, по Воскресеньям, в 3 час. пополудни, панихиды по в Бозе почивающем Императоре Александре II.

Другая часовня также во имя св. Благоверного Великого Князя Александра Невского, сооруженная в память в Бозе почивающего Императора Александра I, в 1827 году на юго-восточном углу каменной ограды монастыря. Императору Александру Благословенному возглашается в сей часовне вечная память ежегодно, в день обнесения частиц св. мощей вокруг монастыря, в неделю по воздвижении.

## СПАСИТЕЛЕВСКИЙ ПОГОСТ

В расстоянии 7 верст от города Старой Руссы находится излюбленное место прогулок приезжающих на минеральные воды больных — Спасителевская роща. Посреди этой рощи в 1866 г. построена деревянная церковь во имя Нерукотворенного образа всемилостивого Спаса.

Явление чудотворной иконы Спасителя предание относит к половине XVIII века.

Поводом к устройству Спасительской церкви послужила, главным образом, находящаяся теперь в ней икона Нерукотворенного образа Спасителя. Икона эта, явившаяся, по преданию, на берегу реки Порусья, первоначально помещалась и сохранялась в преимущественно устраиваемых одна за другой часовнях, но время ее появления с достоверностью неизвестно.

С появлением иконы Спасителя и с устройством для нее часовни ближайшие к ней жители, из трех деревень, начали праздновать этой иконе и приглашать для служения молебнов причт с крестным ходом. Крестный ход с Высочайшего соизволения, последовавшего в 1857 году, и теперь продолжается ежегодно 16 августа из Старорусской Свято-Духовской церкви, к которой

